

1950年10月19日,中国人民志愿军“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江”,离开祖国,赴朝作战。1953年7月27日,朝鲜停战协定签字仪式在板门店举行,历时两年零九个月的抗美援朝战争宣告结束,中国人民志愿军以正义之师行正义之举赢得了伟大胜利。

在抗美援朝战场上,多位菏泽籍老兵洒下了热血,留下了拼搏的身影。今年是抗美援朝战争胜利70周年,近日记者奔赴单县张集镇,采访了抗美援朝老兵姬广生,听他讲述70多年前激动人心的烽火故事,致敬那场伟大的胜利。

# 姬广生:弹片留在体内几十年

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东



老人回忆抗美援朝往事



弹片给老人身体留下了创伤

## 长津湖战役冻伤双腿

“我的双腿是在长津湖战役冻伤的,这些脚指甲当时全冻掉了。”8月12日下午,在单县张集镇姬集村家中,91岁的姬广生对记者讲述自己的抗美援朝故事。

1950年10月,姬广生所在三野正在东南沿海为解放台湾做着准备工作,突如其来的抗美援朝战争打乱了统一全国的步伐,一道命令把姬广生和他所在的第20军带到了朝鲜战场上。“在‘抗美援朝,保家卫国’口号的号召下,部队调到吉林通化,战士们轻装上阵,什么都没带,我解放战争时期获得的奖章也全都留在了那里。”姬广生

说。部队跨过鸭绿江就开始和敌人交火,打响了抗美援朝的第一枪。

姬广生虽已年逾九旬,但身板硬朗,讲起话来铿锵有力,说起那段历史,他依然思路清晰。据他回忆,朝鲜境内多山地,且天寒地冻。白天敌人的炮弹、轰炸机轮番轰炸,侦察机持续侦察,战士们只好躲在战壕里,晚上爬出来悄悄行军。长津湖战役时,志愿军的部队被围困了整整十二昼夜,部队早已没了补给,所有人都咬牙坚持了下来,只要没有收到命令,谁也不敢动一动,支撑大家坚持下来的信念就是“必

须打赢这场战斗”。“我的双腿都冻伤了,脚指甲就是那时候冻掉的。”姬广生回忆。老人脱掉鞋子,记者发现他的脚趾已经变形,他说目前的指甲都是后来慢慢长出来的。此外,一到冬天,他脚上的冻伤部位瘙痒难忍,只能涂药缓解。

战争过程中,有份重要情报需要传递给部队首长,负责传递消息的通信兵牺牲了,姬广生没有犹豫,接替他继续完成任务。“当时我接过情报就跑,专找炮弹坑的地方走,但这样太慢,后来就飞速跑到敌人的坦克车下面,顺利通过了敌人

的封锁线,把情报按时交给了首长,顺利完成了任务。但不幸的是,在返回途中被敌人发现,被炸弹炸伤了右腿。”

“当时战场上缺医少药,我就用棉油、纱布进行了简单地包扎,仗着年轻,伤口慢慢敛口结疤了,不过受伤部位一直在隐隐作痛。”姬广生说。多年后,他的伤腿经常性疼痛,但姬广生一直忍着,并未向组织上汇报,他的想法是“不给国家添任何麻烦”。几年前,因为伤腿疼得厉害,姬广生到医院检查、拍片,发现里面遗留着弹片,他自费在单

县张集医院取出了身上几十年的弹片残留。“现在弹片还留着,作为历史的见证,要用它好好教育后代牢记历史。”姬广生说。隐藏在体内几十年的弹片取了出来,不过他的右腿再也没有恢复如初,目前他走路时步态蹒跚,颇为吃力。

除了残酷的战争,艰难的后勤保障也给姬广生留下了终生难忘的记忆。“抗美援朝三年,我根本没见过大米和白面,天天为填饱肚子发愁。”姬广生痛苦地回忆,“长津湖战役我们在冰天雪地里饿了三天三夜,连炒面都吃不上。”

## 夜幕降临横渡长江

“参军入伍那一年,我才十六岁。”姬广生回忆,1948年他报名参军,在第三野战军担任连队司号员。

司号员属于通信兵序列,当时军营里流传着这样的顺口溜“司号员鼓鼓嘴,千军万马跑断腿”,形象地说明了司号兵的重要地

位。部队的生活作息和训练作战都要听号音指挥,上百个号谱必须背得滚瓜烂熟。姬广生很珍惜司号员的身份,兢兢业业地完成吹号任务,每天精准地传达着部队的指令。

姬广生跟随部队参加了淮海战役,经历了几十场战

斗。“战争年代,我经历的残酷场面很难用语言表达,每次想起都要流泪。”姬广生动情地说。紧接着,部队一路南下,每天140里急行军,参加了渡江战役。

“夜幕降临,接到渡江命令后,连队所有战士立即登上已经准备好的小

船、木筏等渡江工具,开始抢渡长江。”姬广生回忆。长江水流湍急,战士们只能依靠简陋的船桨和自己的双手,拼命划水渡江。刚下水不久,对岸的守军就发现了动静,开始向江中发起炮火攻击。几艘小船挂着油灯在前面吸引火力,掩护

后面的战士渡江,为了躲开炮弹,我军船只只能分散前进,炮弹不时落在旁边的江水中,炸起巨大的水花。

成功渡江后,解放军节节胜利,先后解放了南京、苏州、杭州等地。上海解放后,部队在那里大练兵。

## 转业回乡,光荣入党

在抗美援朝战场上光荣负伤后,姬广生就复员回了老家,1953年向党组织递交了入党申请书,成为一名光荣的共产党员。自从回家后,姬广生担任过单县张集

镇姬集村大队党支部书记、生产队队长等职务,一直自食其力,靠自己的双手吃饭。

院子里石榴正红,与老人和蔼可亲的笑容相映成趣。一身戎装,一生荣光。

70多年前,正值青春年华的姬广生跨过鸭绿江,靠着英勇无畏的精神和一腔热血抗美援朝、保家卫国。70多年后,他把荣誉留给过去,和家人过着平平淡淡的生活,用

一辈子坚守着军人的初心。

听姬广生等老一辈革命战士讲述战场上的经历,让人感慨万千。一张张老照片、一枚枚勋章深刻诠释了革命先辈们为了崇高理想、为了国家

和人民前仆后继、不畏生死的英勇事迹。历史是最好的教科书,抗美援朝志愿军浴血奋战、不怕牺牲的斗争精神是我们赓续传承的宝贵资源,老兵不老,精神不朽。